

中央生态环境保护督察群众举报转办和边督边改公开情况一览表（陇南市第六批4件）

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	X3GS202311260002	反映陇南市礼县中坝镇黄河村支书安排将垃圾倒入村水源处（正沟里）带头污染环境。	陇南市礼县	水	经调查核实，群众举报情况部分属实。经核实，群众反映倾倒垃圾的位置位于礼县中坝镇黄河村六组（正沟里）居民区附近约1000米处的临时堆放点，群众在正沟里倾倒垃圾情况属实；黄河村村民饮水方式全部为自备井、小电井，该村没有集中饮用水水源，此地并不是水源地，故群众反映的将垃圾倒入村水源处不属实。	部分属实	加强农村环境卫生综合整治，扎实推进举报问题整改落实，建立健全农村垃圾规范化处理长效机制，确保问题整改落实见效，达到群众认可满意。	一是镇村两级立即组织力量，连夜彻底清理垃圾，整治周边环境卫生。二是严格按照环保要求，做到垃圾收集规范，及时清运。三是中坝镇按照属地管理原则，严格落实监管责任，四是强化宣传引导，提高群众环保意识，持续推进农村环境卫生综合整治，坚决杜绝生活垃圾污染环境问题的。	阶段性办结	无
2	D3GS202311260010	水从十几年前开始，金洞乡立渠村的矿场就开始污染环境，矿场名称不详，举报人称附近只有一家矿场，现在已停，黄金已搬走，但是挖矿后产生的矿石和泥沙，一下雨就被冲到两当河内，导致村子和乡镇上的村民因常年影响出现患有癌症的情况。	陇南市两当县	水	经调查核实，群众举报情况不属实，未发现矿场污染环境。接到信访转办后，由两当县自然资源局、陇南市生态环境局两当分局、两当县卫健局、两当县水务局、两当县金洞乡人民政府及乡镇卫生院组成工作专班，赴该村进行调查核实，反映情况不属实。两当县自然资源局调阅全县探、采矿权资料，未发现在金洞乡立渠村范围内设置过探、采矿权。陇南市生态环境局两当分局查阅近五年以来两当河水质监测报告，显示两当河水质监测报告均符合《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类标准限值。	不属实	加强宣传力度，提高环保意识，加大巡护频次，严防乱挖行为。	一是督促各级林长、河长定期深入林区、河道开展巡查，发现破坏行为及时处置，切实将问题处置在萌芽状态。二是压实自然资源部门行业监管、乡镇属地监管、村级一线监管职责，持续做好矿产资源监管工作。三是加强县域内水质监测工作。发现污染苗头，第一时间核查处理，确保将污染问题消灭在萌芽状态。四是利用微信微博等新媒体、宣传栏等传统媒介，加大对生态环境保护政策的宣传，提高群众生态环境保护意识。	阶段性办结	无

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
3	D3GS202311260015	2017年中央环保督察时发现龚家河三昌公司将龚家河上游的水质污染（龚家河全长3公里左右），污染后政府出钱处理了污染水体，但现在还未达标。宕昌县污水处理厂处理后的水质未达标。	陇南市 宕昌县	水	<p>一、反馈“2017年中央环保督察时发现龚家河三昌公司将龚家河上游水体污染（龚家河全长3公里左右）的问题，经调查核实属实。问题反馈后，宕昌县委、县政府高度重视，通过加强企业监管、积极开展应急处置和整改、多方会诊把脉、开展综合治理以及修建污水处理站对矿洞涌水进行全部收集处理等措施完成了问题整改。</p> <p>二、反馈“污染后政府出钱处理了污染水体，但现在还未达标”的问题，经调查核实不属实。接到投诉件后，宕昌县第一时间组织相关部门现场核查，并对龚家沟河汇入岷江前500米处，进行取样检测，结果为0.0192mg/L（9月份检测数据为0.0152mg/L、10月份检测数据为0.0144mg/L），小于管控值0.06mg/L。经核查，龚家沟三昌矿业有限公司环保设施运行正常，矿洞涌水全部综合利用，根据检测数据可知，龚家沟河镉浓度持续稳定。</p> <p>三、反馈宕昌县城城区污水处理厂水质未达标问题，经调查核实部分属实。宕昌县城城区污水处理厂因污染物超标排放，2022年8月21日被生态环境部挂牌督办，问题交办后宕昌县委、县政府迅速行动，及时召开会议，成立整改工作专班，编制了整改方案，明确了整改时限和整改任务，全面落实了各项治理措施。9月19日，生态环境部下发了《关于对甘肃省陇南市宕昌县污水处理厂解除挂牌督办的通知》（环办执法函〔2023〕313），同意解除挂牌督办。宕昌县已全面完成了宕昌县污水处理厂生态环境问题整改，实现主要污染物稳定达标排放。</p>	部分属实	<p>一是加强企业监管，全面落实企业主体责任，确保污水处理站正常稳定运行；</p> <p>二是加大龚家沟流域镉浓度检测频次，规范运行镉污染治理设施，确保龚家沟流域水体镉浓度在专家给定的0.06mg/L范围内；</p> <p>三是加强污水处理厂监管及监督检查，确保污水处理设施运行正常、出水水质稳定达标。</p>	<p>一是责成三昌矿业有限公司全面落实企业主体责任，加强巡查检查和隐患排查，确保矿区周边环境安全。</p> <p>二是加大龚家沟水质监测频次，持续提升污水收集处理能力，优化完善雨污分离管网布局，确保汇入岷江前镉浓度稳定。三是加强企业监管，对污水处理厂进行常态化监督检查，及时协调解决运行中存在的问题，确保污水处理设施稳定运行，杜绝类似问题再次发生。</p>	阶段性办结	无
4	D3GS202311260002	礼县城关镇往石桥镇五六公里长的路段河道内，每天早上8点至晚上19点有人将淤泥挖出洗沙，洗完沙又将淤泥倒回河道，挖沙具体单位及个人名称不详，挖沙导致近几年地下水下降，要求督察处理。	陇南市 礼县	生态	<p>经调查核实，群众举报情况不属实。该反映问题为礼县水务局正在实施的礼县西汉水东台桥至古泉桥段河道整治工程，工程2023年11月7日开工建设，截至目前共转运废料1200余方，不存在每天早上8点至晚上19点有人将淤泥挖出洗沙，洗完沙又将淤泥倒回河道的问题。</p>	不属实	<p>持续开展河湖“清四乱”专项行动，强化暗访督查力度，不定期通报工作开展情况，确保生态安全。</p>	<p>对于群众举报的问题，由礼县水务局进行了核查核实，经现场勘察项目施工实际情况，并与施工图纸详细比对，未出现超深超宽开挖的现象。对中标单位甘肃顾安建设工程有限公司在施工过程中是否存在对河道造成生态破坏进行核查。经查，该公司严格按照施工要求，对西汉水东台桥至古泉桥段进行河道整治，疏浚河道，并将多余的废料运送至工业园区作为垫方进行了处理，未进行洗沙作业。</p>	阶段性办结	无